



他曾定义了“旧零售”

“在他演讲完毕，马云、任志强、俞敏洪、冯仑、陈东升……台下百余位企业家全体起立，向他致敬。”在“亚布力中国企业家论坛第十八届年会”上，发生了这样一幕。

他是谁？你很可能不知道“张文中”这个名字，但是，你一定知道物美超市，它的创始人就是张文中。

1993年，张文中结束斯坦福大学系统工程学博士后研究回到国内，创办了中国最早的高科技企业卡斯特，为企业做企业系统集成，后来他们自己开发出一套超市管理信息系统。

但是，做出这套系统之后，张文中才发现，国内竟然没有一家超市能匹配这个系统，于是“学霸”张文中决定：我们自己做一个“示范”超市，给大家看看，等你们都学会了，我就可以卖系统了。

但他自己也没料到，就那么随随便便示范一下，第二年，物美的销售额就超过了1亿。2003年，物美超市在香港上市，成为第一家境外上市的民营零售企业。

2004年，在《福布斯》大陆富豪榜上，张文中以125亿美元的个人财产名列第125位。

很多老北京人都记得1994年12月25日圣诞节，一家叫做“物美”的超市开张了。虽然它只是刷白了旧屋的墙壁，用三角铁焊出简易货架，木板铺上塑料膜直接拿来卖货，但它却名副其实是北京第一家真正意义上的现代超市。人们涌了进来，把屋子围得水泄不通，甚至出动了警察来维护秩序。

物美超市成功的关键，不仅仅在于它看上去很新鲜，关键在于张文中的主张：“零售业也是高科技企业”。工学博士后的他以现代计算机管理系统进行管理，率先在国内零售业运用POS系统、使用第三方物流配送，通过ISO9001国际管理体系认证，彻底改造了传统的中国零售业。

但是，就在2006年物美如日中天之时，张文中却突然请辞了。2006年8月，中纪委开始对张文中进行调查，2008年9月，张文中因涉嫌单位行贿、挪用资金及诈骗被起诉，河北衡水中级人民法院对此案进行了不公开审理，一审判处其有期徒刑18年。

时隔10年，2018年2月12日，最高人民法院在第一法庭公开开庭审理原审被告人张文中诈骗、单位行贿、挪用资金再审一案。

蒙冤后的12年里，张文中一直刻意远离公众视线，直到他在亚布力的论坛上说：“最近，我被‘新闻联播’了。这两个月，我的名字在网络上、新闻里频繁出现，三次上中央电视台新闻节目，两次新闻联播，五次被新华社发消息，还真的不太适应。”

张文中表示，自己虽蒙受“冤案”，但“对得起良心，对得起历史，无怨无悔”。

“我要求彻底纠正我的冤案，还我彻底的清白。被侵占财产要依法返还。返还的财产，我将全部捐赠出来，用于推进依法治国和扶贫事业。”张文中表示，最高院再审张文中案的意义，不仅仅是案件本身，也不仅仅是还我清白，而是党和国家对企业家群体的关注，对企业家精神的弘扬，对企业家创业环境的营造，是改革开放四十年来推进依法治国的又一个新起点。

综合澎湃新闻、吴晓波频道

一周人物·声音

美国进口关税措施是“愚蠢的贸易保护措施”，中国对美国钢材出口数量有限，关税措施会让美国产业更加落后，竞争力下降。

——中国钢铁工业协会称。

世界正在变得越来越小，从某种程度上说，地球另一端发生的任何事，都会对我们造成影响，反之亦然。因此说，我们在同一条船上。在我看来，“命运共同”意味着我们之间应该增进联系，增进理解，和平相处，互学互鉴，通过贸易等途径来实现共同富裕。大家在一起，不抛弃任何一个。

——芬兰总统绍利·尼尼斯托在中国两会召开前夕接受新华社记者专访时说。

科技不断进步，却没有让相当一部分群众，如老人、贫困地区的群众等共享到发展成果，而是将他们“隔离”于高科技之外。在发展5G技术时，应更加注意控制终端的成本、降低使用复杂度。

——武汉邮电科学研究院副院长余少华表示。

房地产税如果将来要开征，基本上会是个区域性税种，地方政府对具体税率水平、开征的办法应该会有比较大的自主决定权。总的来讲，房地产投资增速已经下降，剔除价格因素影响，其实已经处于负增长。下一阶段，房地产投资总体进入低速增长阶段。

——中国发展研究基金会副理事长刘世锦3月2日在接受采访时表示。

数字中国的概念比数字经济更加延展，原来只是聚焦在经济上，现在社会上的很多事物都可以扩展，变成数字化。我们生活中还有很多事情可以数字化，这可以节省大量的时间，很智能、很快速，特别是在医疗、教育、养老方面，可以发挥巨大的作用。

——腾讯公司董事会主席马化腾说。

